  

МБОУ Сохрановская  средняя общеобразовательная школа

План-конспект

 урока технологии в 6 классе.
Тема:
“ Устройство токарного станка СТД-120М”

Учитель:

Холодов П. Г.
Тема:
“Устройство токарного станка СТД-120М”

 

Цель: изучить устройство токарного станка по дере​ву СТД-120М; рассмотреть кинематическую схему станка и операции, выполняемые на станке.
 

Оснащение: плакат «Устройство токарного станка СТД-120М», токарный станок по дереву СТД-120М, заготовки и го​товые изделия из древесины. 
 
Оснащение урока:
1. Материально-техническая база:

- кабинет электронно-вычислительной техники;

- компьютеры, оснащенные операционной системой Windows 95/98/ME/2000/XP.

2. Дидактическое обеспечение: 

- Учебник В. Д. Симоненко Технология 6 кл.;

- Справочник по трудовому обучению 5-7 кл. под ред. И.А. Карабанова;

- Технология: поурочные планы для 6 класса. Составитель Ю.П. Засядько.
План урока:

I. Организационный момент.

II. Повторение материала, изученного на предыдущем занятии (по вопросам).

III.    Объяснение нового материала.

IV. Практическая работа.

V. Подведение итогов занятия.

VI. Домашнее задание.

Ход урока:

 

I.     Организационный момент.

 

Приветствие учащихся.

Проверка явки.

 

II.  Повторение материала, изученного на предыдущем занятии (по вопросам).

 
1.  Беседа по вопросам:
· Назовите три составляющие части машины и их назначение?
· Приведите пример цепной передачи?
· Из каких звеньев состоит цепная передача?
· Чем отличается шлицевое соединение от шпоночного?
2. Сообщение темы и цели урока.
III. Объяснение нового материала.
Учитель: - На предыдущих уроках вы убедились, что изгото​вить деталь или изделие цилиндрической формы вручную - до​вольно сложная задача.
Гораздо быстрее и проще сделать это на токарном станке по дереву. Сегодня мы с вами изучим устройство и назначение станка СТД-120М.
Токарный станок предназначен для обработки заготовок из ме​таллов и других материалов в виде тел вращения. На токарном станке можно выполнять следующие операции: точение поверхностей, нарезание резьбы, сверление, зенкерование и развертывание. Глав​ное движение (вращательное) осуществляется заготовкой, движе​ние подачи (поступательное) - режущим инструментом.
Точение – один из наиболее распространенных видов обработки дерева. Точеное изделие отличается красотой и законченностью форм, идеально гладкой поверхностью и богатством светотени. Посмотрите на поделки выполненные, учениками при помощи токарного станка (показываю несколько вариантов точеных изделий). 
Токарные станки появились очень давно. На этих станках применялся ручной и ножной привод. Наш знаменитый механик Андрей Нартов разработал и изготовил около 40 конструкций различных токарных станков. Один из них представлен в учебнике (рис.30) на странице 47.
На современных промышленных предприятиях применяются станки различных конструкций и назначений, в том числе:
· станки-автоматы;
· станки с числовым программным управлением (ЧПУ).
Кто выберет профессию станочника деревообрабатывающей промыш​ленности, смогут ознакомиться в ПТУ, колледже или техникуме более подробно с устройством таких станков.
Школьные мастерские обычно оборудованы токарными стан​ками моделей ТД-120, СТД-120М. 
Рассмотрим основные узлы и детали станка СТД-120М (по плакату или на станке):
· в нижней части расположена, единственная деревянная деталь станка основание;
· к основанию крепиться электродвигатель и станина;
· к станине крепиться передняя бабка, а в направляющих станины установлена каретка с подручни​ком и задняя бабка;
· задняя бабка состоит из пиноли, в которую вставляется центр, винтовой пере​дачи, маховика и сухарика, при помощи которого задняя бабка крепиться к станине;
· в передней бабке на шарикоподшипниковых опорах установлен шпиндель, а на передней части находится блок включения (черная кнопка) и выключения (красная кнопка) станка.
Особенностью станка является шпиндель, на который могут навинчиваться следующие сменные насадки:

· патрон - применяемый для крепления тонких заготовок (можно без задней бабки для коротких заготовок);
· трезубец - применяемый для крепления длинных заготовок с поджатием центром задней бабки;
· планшайба - применяемая для обработки заготовок неболь​шой длины и большого диаметра (при точении внутренних поверхностей заготовки), а крепление заготовки к планшайбе производится шурупами;
· кулачковый – универсальный патрон (его можно использовать после небольшой переделки станка).
Так же у нас на станке увеличена, длинна станины, что необходимо для точения длинных заготовок (балясин, указок и др.).

Далее учителю необходимо показать один из образцов крепления.
Вращательное движение заготовки при точении называется главным.
Поступательное движение резца при точении называется вспомогательным.
Вначале заготовку обрабатывают на малой частоте вращения 770 об/мин, а уже чистовую обработку выполняют при частоте вращения 1450 об/мин.
Изменение частоты вращения осуществляется переброской ремня клиноременной передачи с одного шкива на другой шкив (они на станке двухступенчатые и разных диаметров). Ведущим является шкив на электродвигателе, ведомый на шпинделе. Ремень и шкивы закрываются защитным кожухом, и при не полном закрытии кожуха станок не включится, т.к. срабатывает защита. 
Учитель демонстрирует смену скорости вращения шпинделя и отсутствие включения при неполном закрытии защитного кожуха. А так же как правильно перебросить ремень с одного шкива на другой.
Вопрос: Как вы думаете, почему в станке не используется цепная передача? (выслушиваю ответы учащихся и поправляю, если они не точны)
Рассмотрим кинематическую схему станка на плакате:
·  заготовка вместе со шпинделем приводится во вращение от электродвигателя че​рез клиноременную передачу;
· Пиноль вместе с центром перемещается вдоль станины при вращении ручки маховика (вращательное движение посредством винтового механизма преобразуется в поступательное).
При работе на станке используются разнообразные резцы. Для черновой обработки используют полукруглую стамеску (рейер). Для чистовой обработки и других операций используют косую стамеску (майсель) и другие резцы. 

Учитель показывает различные варианты стамесок.
От обычных стамесок эти инструменты отличаются более крупной ручкой. 
Вопрос: Как вы думаете почему? (выслушиваю ответы учащихся и поправляю, если они не точны)
Прежде чем приступить к работе на станке вы должны ознакомиться с инструкцией по технике безопасности при работе на станке.
Учитель знакомит с правилами безопасной работы на станке, и ученики расписываются в журнале по ТБ. Очередность работы на станке зависит от усвоения устройства станка, правил работы и выполнения творческого домашнего задания.
IV. Практическая работа.

1. Ученики изучают основные элементы станка. 

2. При выключенном станке, выполняют операции по подготовке станка к работе (установка насадки, перемещение и закрепление подручника и задней бабки на станине).

3. Измеряют и записывают основные характеристики станка в таблицу на странице 53 учебника.
4. Тренировка в креплении заготовки с одной  насадок.
V. Подведение итогов занятия.
Обобщаю материал, полученный на уроке. Спрашиваю, какие вопросы есть по теме урока. Отвечаю на интересующие вопросы учеников.
Оцениваю ответы учащихся на уроке.

VI.  Домашнее задание.

§ 9. В тетради разработать поделку для точения на станке.
